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Nr. 2154/1923. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor Interesaţi; 

că petiţiunile de primire în Institutul teologic 
din Arad pentru anul şcolar 1923/924 au să 
fie inaintate Consistorului ort. român din Arad 
până în 7/20 Augusta , c. instruite cu: < 

1. Extras de botez dela Oficiul parohial 
extrădat în timpul cel mai recent. 

2. Testimoniul şcolar, prin care se dove
deşte, că are pregătirea cerută în concluzul 
Nr. 84/1910 al Sinodului eparhial din Arad 
şi anume — fiind parohiile din eparhia Ara
dului împărţite în trei clase, — dela petenţi 
se pretinde: a) 8 clase de Liceu cu maturi
tate; b) 8 clase medii ori cu maturitatea dela 
şcoalele comerciale; c) 6 clase de liceu, reale 
ori civile s'au examen de cvalificaţiune învă-
ţătorească. 

3. Atestat de moralitate dela oficiul pa
rohial, la care aparţine, vidimat de protopres-
biterul tractual. 

4. Atestat medical despre starea sanitară 
şi intregitatea membrelor corporale. 

5. Dacă petentul dela absolvirea şcoalelor 
s'ar fi dedicat altei carieri, ori a avut altă 
ocupaţiune, atunci prin atestat dela oficiul 
parohial, la care aparţine, vidimat şi de con-
cernentul protopop, are să dovedească ocu-
paţiunea şi timpul petrecut dela ultima frec-
ventaţiune şcolară până la timpul de faţă. 

6. Se obsearvă spre orientare, că în anul 
şcolar 1922/923. Ministerul Cultelor şi Artelor 
a încuviinţat 31 burse â 2400 Lei pentru cle
ricii Institutului nostru teologic. 

7. Cei ce reflectează Ia bursă, să alăture 
şi atestat de paupertate, respective despre 
starea materială a lor şi a părinţilor. 

8. Cei din altă Eparhie să prezinte litere 
dimisionale dela Episcopul locului. 

9. întreţinerea în seminarul teologic este 
obligatoare pentru toţi elevii primiţi în Teologie. 

10. Condiţiunile de Întreţinere în seminar 
sunt următoarele: 

a) In numărar 3000 Lei adecă trei mii 
^ e i anual, plătibil în trei rate, anticipative la 

cassa consistorială şi anume: 1000 Lei la în
scriere, 1000 Lei la 1 Decemvrie 1923 şi rata 
ultimă de 1000 Lei la 1 Aprilie 1924. 

b) Pe lângă această taxă, în numărar, 
fiecare elev va mai plăti la începutul anului 
şcolar şi o taxă în alimente şi anume: una 
mm. făină; una mm. cartofi; 10 (zece) Klgr. 
unsoare şi 10 (zece) Klgr. fasole. 

c) La Intrare în seminar elevii vor aduce-
cu sine: 6 cămeşi, 6 părechi izmene, 3 . că
meşi de noapte, 6 părechi ciorapi ori obele, 
haine de pat (saltea, ciarciafuri, ţol ori pla-
pomă, perină şi o cuvertură de pat), 3 şter
gare, 3 şervete, pahar, cuţit, furculiţă, lingură, 
o ceaşcă, 3 farfurii, piepten, săpun, perie de 
dinţi, de haine, de ghete, ace, aţă hainele şi 
îmbrăcămintele necesare. 

11. Petiţiunile au să fie timbrate legal şi 
scrise cu mâna proprie. 

12. Petenţii să indice domiciliul şi poşta 
ultimă, scrise corect şi legibil. 

Arad, din şed. cons. a sen. xbis. jţinutâ în 
21 Iunie (4 Iulie) 1923. 

cîoan c£ <$app 
Episcop. 

Nr. 1891/1923. 

Circular 
cătră oficiile parohiale din eparhia Aradului. 

La propunerea adunării generale a fon
dului diecezan preoţesc, în vederea sihiţitei 
scumpete a trebuinţelor pentru subşistinţă, 
asemnăm pe anul curent în mod provizor tu
turor beneficianţilor din fondul diecezan preo
ţesc un spor de scumpete de 100% peste 
ajutoarele actuale statutare, care pentru trecut se 
poate ridica numai de cât la casşa consistorială, 
iar pentru viitor deodată cu ajutorul statutar. 

Ceeace On. oficii vor comunica preoţilor 
deficienţi, văduvelor şi orfanilor de preoţi din 
comunele lor, spre ştire şi orientare. 

Arad, din şed. cons. dela 21 Iunie (4 
Iulie) 1923. 

doan c? . <Rapp > 
EpiSCOp. :^ 



50 ani delà maartea lui Şaguna. 
Prăznuirea a 50 de ani de când a trecut 

la vecinicie cel mai mare Mitropolit al româ
nilor, s-a efeptuit în dieceza Aradului în mod 
solemn şi cu pietatea cuvenită. In toate co
munele s'au ţinut parastase împreunate cu pre
dice, în cari s-a făcut apologia acestui feno
menal personagiu. Iar după masă s'au arangiat 
festivităţi la cari au dat concursul şi învăţă
torii noştri. 

In catedrala de aici au oficiat parastasul, 
clerul parohial. Au participat autorităţile civile 
şi militare, şi un public număros. La fine pă
rintele Crăciun a rostit următoarea cuvântare 
înălţătoare: 

Predica din ocazia semi-centenarutui Şaguna. 
, Iubiţilor mei! Istoria ne învaţă, că toate epocile 

mari istorice şi-au avut eroii săi legendari, bărbaţii 
săi providenţiali. în istoria desvoltării naţionale-bise-
riceşti a Românilor de dincoace de Carpaţi, secolul 
al XIX-lea încă şi-a avut bărbatul său providenţial» 
eroul său legendar, în persoana marelui arhieieu şi 
mitropolit, ce a fost Andreiu baron de Şaguna. 

în vremea, când naia bisericei noastre strămo
şeşti se părea, că se învăluie de valurile turbate mâ
nate de un vânt duşmănos, — în vremea, când se 
părea, că idealul nostru politic de unitate se pierde 
în nourii grei şi întunecoşi ai unui curent politic de 
extirpare, — cu un cuvânt atunci, când rătăceam 
fără busolă de orientare pe întinsul ocean al zbuciu-
mărilor noastre seculare, — apare ca un far luminos 
splendida, măreaţa şi istorica figură a marelui arhiereu. 

Şi azi, când se împlinesc 50 de ani delà moar
tea lui, comemorarea sublimei lui personagii istorice 
trebuie să ne servească ca un moment de înviorare, 
ca un moment de regenerare şi reînoire sufletească. 

Iubiţilor meii Cadrele unei modeste cuvântări 
de ocazie sunt mult prea nici şi înguste, de cât să 
poată găzdui o apreciere istorică a operei marelui 
Şaguna, a cărui activitate poate n'a fost în deajuns 
eshauriatâ nici prin serii de volume, scrise cu multă 
îngrijire şi pregătire pragmatică de apreciaţi istorici 
ai noştrii. Dar simţindu-mă dator să fac, măcar prin 
câteva cuvinte, o apreciere istorică şi practică a ac
tivităţii acestui providenţial bărbat al neamului nostru, 
voiu zice, — că: 

Pe teren bisericesc. 
El a scos Biserica noastră strămoşească din si

tuaţia ei umilită, de biserică subjugată ierarhiei sârbeşti. 
EI a ridicat nivelul intelectual şi moral, autori

tatea şi prestigiul clerului ort. român de dincoace de 
Carpaţi. 

El ne-a dat Statutul organic, care până în ziua 
desrobirei noastre a fost cetatea inexpugnabilă a cre

dinţei noastre şi a.fiinţei noastre naţionale, şi 
care este şi azi „piatra cea din capul unghiului*, pe 
care se va bază viitoarea organizaţie solidă şi dura
bilă a Bisericei dominante din România întregită. 

Pe teren cultural. 
El a înfiinţat tiparniţa dela Sibiiu. 
El a organizat învăţământul nostru naţional. 
-Aproape nu avem instituţie biserlcească-naţio^ 

nală şi culturală, a cărei întemeere şi organizare să 
nu se lege de numele marelui Şaguna. 

înfiinţarea liceului din Braşov, înfiinţarea alor 
13 scoale capitale şi alor 6—700 scoale primare, — 
înfiinţarea si în special organizarea institutului peda
gogic şi celui teologic din Sibiiu, — înfiinţarea „As- s 

trei* şi a altor multe-multe instituţii culturale, — vor 
forma o pagină luminoasă din istoria acestui popor, 
care va* perpetva pururea posterităţii numele marelui 
Şaguna. 

Ca om poli t ic . 

El a condus soartea Românilor de dincoace de 
Carpaţi între împrejurările cele mai crilice şi grele. 

A fost unul dintre prezidenţii adunării naţionale 
de pe Câmpul Libertăţii dela Blaj Ia 3/15 Maiu 1848. 

A fost întâiul prezident al Comitetului naţional, 
care a organizat poporul român de dincoace de Car
paţi într'o naţiune conşticută şi luptătoare pentru des-
robirea ei. 

Şaguna a fost timp de un sfert de veac centrul 
tuturor mişcărilor noastre şi vieaţa lui este o bucată 
din vieaţa noastră etnică-naţională. 

« 
Şi privind cu ochii mei sufleteşti măreaţa Iui 

figură istorică şi monumentala operă a vieţii lui, îmi 
vin în minte două citate ale Sf. Scripturi. 

în urma activităţii lui „cei ce şedeau în lăturea 
şi umbra morţii, lumină a răsărit lor". 

Ce instituţii am avut şi avem pe teren biseri-
cesc-naţional şi cultural în ultimele decenii — „toate 
printfinsul s'au făcut şi fără de dânsul nimic nu s'a 
făcut, ce s'a făcut". 

* 
Şi apreciându-1 din punct de vedere psihic, 

sufletesc, voiu zice, că a fost uriaşul, a fost regele 
nobilimii sufleteşti, care din belşugul tezaurului lui 
sufletesc a altoit sufletul generaţiei contimporane. 

Şi azi, când comemorăm semi-centenarul morţii 
lui, ferbinte rugăciune înalţ către Cel Atotputernic, 
să dee, ca acest suflet şagunian să vibreze de acum 
în pieptul lîncezit al Românismului, — să dee, ca 
Duhul a celuj cjp-şi doarme veşnicul somn în mauzo-

.leul dela RiŞtnari, să patroneze în viitor totdeauna 
toate instituţiile, toate aspiraţiunile şi toate idealurile 
neamului românesc, Amin. 



Ceva despre împroprietărire şi 
împroprietăriţi. 

Io ziua de 24 Maiu a. c. in cadrul unor serbări 
intime şl puţin sgomotoase comuna Odvoş a sărbă
torit a doua împroprietărire: împroprietărirea de pă
dure, împroprietărirea s'a făcut la faţa locului. Membrii 
comisiunei, inginerii, proprietarul de pădure, preotul, 
învăţătorul, sătenii, elevii de şcoală în frunte cu dra
pelul în cântece naţionale la ora 9 din ziua amintită 
şi-au făcut intrarea pe poarta cea largă a pădurii, 
construită cu atâta măiestrie de mâna cea puternică 
a Tatălui ceresc. Pădurea eră liniştită, aştepta şi ea 
cu dor predarea ei acelora, cari o iubesc mai mult ca 
alţii, acelora, cari îi cunosc toate tainele şi toate că
rările. Manifestările de iubire a sătenilor, faţă de noua 
moşie şoaptele şi esclamările lor întăreau tot mai 
mult zicerea poetică: „codru-i frate cu Românul". 
Văile pădurilor abeâ mai puteau redă echourile chiui
turilor de veselie şi cântecelor naţionale; iară poienile 
nu aveau destule flori să satisfacă tineretului gustul 
de împănare şi împodobire. Preşedintele comisiunei 
lasă ca cel dintâi semn de hotar, ce desparte cu ziua 
de azi pădurea sătenilor de pădurea proprietarului să 
fie făcut de elevii de şcoală, — martorii cei mai 
trainici şi viitorii posesori ai tinerilor şi mlădioşilor 
stejărei. Micul norman de pământ făcut în toată re
gula şi numit „gomila No. 1" a trezit în întreaga 
asistenţă cele mal pioase sentimente. Incunjurarea 
celor 600 jughere cad. pădure, luarea în primire a 
codrului, isvoareîor cristaline a văilor şi poienilor a 
fost o procesiune, căreia nu i-a lipsit nimic din ca
racterul unei procesiuni sfinle. 

Ori-cât sunt de frumoase grădinile şi câmpiile, 
ele singure numai nu fac ţinutul aşa frumos, ca dacă 
în acelaş ţinut nu sunt şi lunci şi păduri. Şi dacă 
teritorul şi ţinutul locuit de români, eră vestit pentru 
pădurile lui bogate, pentru luncile şi poienile lui fru
moase — azi cu cea mai mare durere sufletească 
vedem, că aceasta aureolă cade mereu de pe ţinutu
rile locuite de Români şi în locul falnicilor stejari, 
rămâne spinul, pleşuvitatea, golătatea şi sărăcia*mun
ţilor, ca mâine poimâne să se zică şi să se scrie de 
streini şi răuvoitori, că ţinuturile locuite de Români 
sunt sărace din cauza că Românul, nu ştie griji şi 
cultivă pădurile. In timpul din urmă estirpatorii de 
păduri şi-au făcut de cap. Ori unde mergi ori unde 
te întorci nu vezi decât magazii de lemne şi ne
gustori de lemne şi ce e mai dureros, căci calitatea 
primă de lemn stejarul a trecut de mult cu plutele 
pe apa lină a Murăşului, în ţară streină, rămânând 
acolo şi stejarul şi capitalul. Ba! dacă mai ştii şi 
aceea că o societate streină, cu capital strein, de 7 
ani încoace nu espîoatează, ci stârpeşte o pădure de 
7000 jugh. cad. plătind pentru 1 stejar de 80 ani 1 
ban (adecă un ban) şi unde sătenii aşteaptă zadarnic 

exproprierea şi împroprietărirea, îţi vine a crede că 
şoaptele streinilor, cari prezic, că peste 50 ani Ro
mânia nu va mai avea un singur stejar se vor 
împlini. 

Deci împroprietărirea de pădure din comuna 
Odvoş — e o pasere, care nu aduce primăvara, bu
curia împroprietărlţUor de aici se loveşte prea greu' 
de suspiniie şi durerile vecinilor neîmproprietăriţi şi 
astfel nu e deplină. 

Şi Doamne! ce păcat moral, ce păcat social ce 
păcat naţional se comite atunci când reforma agrară, 
în loc să fie sprijinită de toţi fiii României de unii 
şi alţii să o ia în bătaie de joc, i-se pun nume false, 
d. e. biserica unită o numeşte „jaf", iar alţii o ză
dărnicesc, făcând din o cauză socială şi naţională o 
cauză politică. 

Legea de împroprietărire a ţăranului român — 
care mai mult ca ori care ţăran din lume s'a le^at 
existenţa de lucrarea pământului, prăsirea vitelor lu
crarea şi prelucrarea lemnulni din pădure, a fost o 
lege aşa de necesară, precum de necesară e apa 
pen'ru viaţa peştelui. Aceasta lege s'a născut în 
tranşee şi e o recerinţă a timpului modern. Dacă duş
manii noştri seculari o numesc „imorală" fiindcă „je
fuieşte" pe proprietari (cum scrie ziarul unit: „Unirea" 
din Blaj) o fac aceasta în dorul de a vedea poporul 
românesc umilit şi sărac, în dorul de a vedea şcoala 
şi biserica noastră săracă, preotul şi învăţătorul lipsit; 
cele mai bune mijloace de întunecare sufletească. 
Răutatea şi egoismul sunt caracteristica, celor cari 
pentru un blid de linte şi-au lăpădat legea şi credinţa. 

Că ce influinţă binefăcătoare are împroprietă
rirea ţăranului se poate vedea de acolo de unde s'a 
efeptuit aceasta împroprietărire. Aşa d. e. în comuna 
pe care o păstoresc eu deodată cu împroprietărirea 
a întrat şi binecuvântarea iui Dumnezeu. A crescut 
dorul de muncă, dragostea de ţară şi de toate insti-
tuţiuniie noastre culturale. Aşa d. e. legea «'grară, care 
nu „jefueşte' a lăsat proprietarului 200 jugh, cad. de 
pământ; iară sătenilor; văduvelor, orfanilor, volunta
rilor, oropsiţilor şi sărmanilor o dat 120 jugh. cad. 
Rămânând însă şcoala fâră pământ proprietarul din 
200 nu a binevoit a, mai da un 1 jugh. sau două; vă
duvele şi sărmanii însâ din voie iiberă şi cu iubire 
au cedat 8 jugh. cad, şi pentru şroala lor. Iubirea de 
ţară a luat un avânt îmbucurător aşa d. e. cu oca-
ziunea. ultimei mobilizări — fiii comunei păstorite de 
mine au fost cei dintâiu sub drapel iară la reîntoar
cere au venit mulţi avansaţi şi decoraţi. In ceeace 
priveşte sârguinţa şi dorul de-a munci în brazda şi 
ogorul propriu s'au arătat că sunt demni de pământul 
primit căci, n'a rămas spine n'a rămas buruiană, care 
sâ nu fîe stârpită, n'a rămas o palmă de pământ, care 
să nu fie învârtită după toate legile economiei mo
derne, 

însuşi proprietarul de pământ un bărbat învăţat, 
care şi-a câştigat cunoştinţele economice în Halje şi 



Berlin, când i-am arătat cum muncesc sătenii pămân
tul primit şi când i-am spus că s'a înălţat moralul 
comunei după împroprietărire a exclamat: „într'adevăr 
mărturisesc că nu-mi pare rău după cele 700 iug cad. 
pământ arător şi pădure, cari au trecut din moşia mea 
în manile sătenilor* — căci văd că sunt vrednici de 

- el. (Uniţii dela Blaj — ar putea da faţă cu un pro
prietar, care nici nu e român — şi care prin expro-
pierea alor 700 iug. cad, pământ şi pădure, nu se 
simte „jefuit").. Deodată cu împroprietărirea de pădure, 
cu formarea de pădure comunală, s'a încălzit şi sen
timentul de jertfă a sătenilor ceeace s'a putut observă 
atunci când, fiind vorba de repararea bisericei şi apro
vizionarea ei cu clopote, fără de a mai face aruncuri 
cu sila s'a incasat suma necesară din donaţiuni be
nevole. Iară când vedem, că şcoala şi învăţătorul fără 
a face deosebire între cea de stat şi cea confesională 
e aprovizionată-cu lemne de foc, şi nu vom fi siliţi 
a închide uşile dinaintea şcolarilor — din lipsa de 
lemne de foc, nu e aceasta o binefacere, care e rodul 
reformei agrare? Mai luând apoi în seamă buna ar
monie între proprietar şi săteni, aplanarea diferendu
lui dintre săraci şi bogaţi; reforma agrară şi împro
prietărirea ţăranului român se poate declară de o re
formă sfântă, putem declara că reforma agrară execu
tată în mod ciăstit e egală cu legea iubirii din evan
ghelia lui Christos. 

Preoţii şi învăţătorii noştri primească deci în
demn şi conlucre, ca reforma agrară şi împroprietă
rirea ţăranului român să fie dusă la îndepllre în fie
care comună cât mai curând, căci prin legea agrară 
şi prin împroprietărirea ţăranului român, ţara noastră 
va dobândi ţărani harnici, ostaşi credincioşi, cetăţeni 
pacinici şi creştini buni. 

Ioan Evuţian, preot. 

Gătră personalul Direcţiunii Regionale 
C. F. R. Timişoara. 

Cuvânt despre: Fer ic irea creşt ină. 

Omul doreşte fericirea. Din cele mai înnegurate 
vremi el a întins necontenit braţele tremurânde şi a 
ţintit fără încetare ochii spre aceasta utopică fan
tomă, care se depărtează cu atât mai repede, de cel 
ce o caută, cu cât acesta, crede mai mult, a o află 
în lucrurile, cari sunt afară de sine. 

Este ştiut, cum s'au încrucişat în vechime con
ceptele, iscodite de gândirea' omenească, neobosită în 
căutarea acestei „paseri albastre". 

Frământată de taina sorgintei şi fiinţei a tot, ce 
există, s'a muncit mintea popoarelor antice, şi se 

- trudea zadarnic vechea filosofic grecească să desco
pere acest dorit talisman. Teoriile despre împreunarea 
şi desfacerea elementelor naturii, proces considerat 

— după ştiinţa vremii de atunci, — isvorul şi cauza 
finală a tot, s'au dovedit de neputincioase pentru sta
tornicirea liniştei, fericitoare în suflete. Nici sofiştii cu 
toată jongleria lor de concepte şi cuvinte şi nici alţi 
gânditori sceptici şi stoici ai vremii apuse, cu diver
sele lor sisteme de gândire, n'au putut dă omenîmii, 
ceeace atât de mult căută. 

Şi dacă unii dintre iluştri gânditori ai acelei 
lumi, au meditat nu numai asupra „naturii externe" 
ci au reflectat şi asupra judecăţii şi acţiunii morale, 
isvorite din internul omului, aceasta nu a fost decât, 
o etapă, în care s'a arătat, licărirea unei palide raze, 
spre acel miraculos eveniment, prin care s'a coborît 
în suflete adevărul curat, lumina, dreptatea, deci feri
cirea în Hristos Mântuitorul. 

In aceea vreme când stăpânea întunecimea su
perstiţiilor religioase, degenerarea şi nedreptăţile so
ciale, — când lumea eră atât de nefericită, — şi când 
nici Atena, nici Roma, nici Ierusalimul n'au putut îm
bunătăţi aceasta lamentabilă stare; atunci ă trimis 
Dumnezeu, prin micul sat Vifieem, razele blânde ale 
moralei divine, a trimis pu unul-născut Fiul său, care 
s'a coborît între oameni şi ie-a zis: „Eu sunt lumina 
lumii,' cel ce-mi urmează, nu va umblă întru întunerec* 
ci va aveu lumina vieţii". — (Ioan evangh.) 

Şi Fiul lui Dumnezeu a sămănat, din belşug 
sămânţa adevăratei fericiri, pe care orhenimea, dacă 
o ar fi primit şi urmat în adevăratul ei înţeles evan
ghelic, după cum durere n'a făcut-o, — ar fi pe 
deplin fericită. Şi nu ar fi fost sguduită de atâtea ne
norociri şi năpaste, cum fu şi războiul îngrozitor, ai 
cărui inepuisabiH germeni, nu sunt încă pe deplin 
distruşr, ci ameninţă omenimea, ca balaurul din po
veste, ridicând, când ici, când colo, câte un înfrico-
şetor cap de Moloh Modern. 

Dacă vechile devize erau coveretizate în dictoa-
ne!e: „Ochiu pentru ochiu, dinte pentru dinte„ şi „Să 
iubeşti pe vecinul-tău şi să ureşti pe vrăjmaşul tău"... 
Hristos Mântuitorul ne-a învăţat aşa: „Iubiţi pe vrăj
maşii voştri binecuvântaţi, pe cei ce blastămă „faceţi 
bine celor ce vă urăsc, şi vă rugaţi pentru cei ce vă 
supără şi vă asupresc etc." 

Cugetaţi înş rvă fraţilor, dacă omenimea ar fi 
păzit şt numai aceasta poruncă a dragostei, a iertării, 
cât de mult s'ar fi întărit şi ridicat simţul moral, al 
omenimei şi cinstei între oameni, şi cât de mult s'ar 
fi netezit toate neînţelegerile şi asperităţile sociale, 
de câte lacrămi ar fi fost scutită omenimea ? ! „Să 
iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău din toată inima, 
din tot sufletul tău, iar pe deaproapele tău, ca însuţi 
pe tine". Iată porunca cardinală şi fundamentală a 
legii creştine, care cuprinde în sine toate datorinţele 
credinciosului faţă de Dumnezeu, de sine şi aproapele. 
Cine ascultă şi împlineşte porunca aceasta divină, — 
învăţată de sf. noastră biserică, scutit de ură, senti-
mentul răzbunării, răutate invidie şi alte păcate — şi •*> 
stăpânit numai de iubirea creştinească, acela ajunge 



să fie fericit. — Nu-ţi trebue decât minte sănătoasă, 
ca să te convingi de adeveritatea acestui lucru. 

Şi dacă este aşa, — precum de fapt este — te 
miri şi te întrebi de unde aversiunea faţă de tot ce 
este creştinesc ? De unde ? ? Apostolii falşi ai vremii 
se îngrijesc, ca să o susţină acolo unde este şi să o 
aţâţe acolo unde nu este. — Aceşti „mincinoşi pro
roci", — cu cuvântul evangheliei pe buze, despre cari 
scriptura zice: „vai celor prin cari întră sminteala în 
lume etc. sunt asemenea copilului, stăpânit de gândul 
negru de a-şi sugruma pe iubitoarea mamă, care 1-a 
avut şi 1-a condus la fericire. 

Gândul adevărat ai acestor „blânzi porumbei" 
este mascat de cuvinte, profanate în gura lor, c a : 
„drumul nostru duce la fericire". 

Nu este intenţiunea mea să arat la acest loc 
înalta misiune a bisericii în special, ci voiu aminti 
numai, că în vreme ce Hristos Mântuitorul a coborît, 
pacea^şi dragostea pe pământ, pentru fericirea oame
nilor, aceşti falşi apostoli, cu d-zeeşti cuvinte pe buze, 
pornesc să suciască mintea celor slabi de înger, şi 
aceasta nu pentru „fericirea lumii", ci pentru prea
mărirea lor proprie. Sbiciuind patimile egoiste ale 
unor oameni certaţi cu bunul simţ, aceştia vreau să 
caute defecte în toate instituţiunile creştineşti, ba chiar 
şi în cel mai mare aşezământ al lumii, în societatea 
omenească, căreia îi face reproşul marelui păcat, că 
este împărţit în clase, — „piedeca a toată fericirea". 

Societatea actuală ei o prezintă ca „un infern 
de nedreptăţi, în care o parte dintre oameni muncesc 
suferind şi neposedând nimic; iar alta parte posedând 
totul, exploatează bucurându-se înbuibată de întreg 
belşugul civilizaţiei". De aceea ei îşi propun să se 
soluţioneze problema prin: „desfiinţarea definitivă a 
împărţirii omenimii în clase". Aceasta schimbare o 
voesc imediat şi cu „violenţă". Cine se opune pro
cedurii de realizare a acestei asimilări sociale, va fi 
forţat la aceasta s'au desfiinţat. Pentru ei aceasta 
totală asimilare este identică cu fericirea. Asimilaţi cu 
sila deci: fericiţi cu sila! 

Pentru o astfel de fericire, Rusia de azi ni-se 
prezintă, ca un tablou foarte semnificativ. 

Ca să ilustrez mai evident cele arătate daţi-mi 
voie să citez, din noianul nenumăratelor cazuri de 
felul acesta, un mic episod, prins din realitate şi zu
grăvit de poetul Leon Donici, care a gustat însuşi 
din aceasta „fericire" şi încă în calitate de „comisar 
al poporului". 

lată tabloul: 
. . . : Vine la comisariatul meu o bucătăreasă şi 

reclamă, că doamna, la care slujea ea, o ofensase. 
— Ce ofensă ţi-a adus ? întreb eu. 
— M'a alungat din serviciu şi nu-mi plăteşte 

leafa. 
— Stăpână-ta e aici ? 
— E aici. 
Ordonă să se prezinte stăpâna servitoarei. 

Intră o doamnă. Eu îi spun reclamaţla servitoarei. 
Stăpâna îmi povesteşte atunci, că cu trei săptămâni 
în urmă, dânsa îşi achitase bucătăreasa, dându-i 
voie să mai rămâie încă trei zile, până £ând îşi va 
găsi alt loc. 

— Din ce cauză i-ai plătit şi ai anunţat-o să 
plece ? 

—- După revoluţie, bucătăreasa mi-a spus, că 
acuma toţi suntem egali şi liberi. Din cauza aceasta 
eu sunt obligată să ajut bucătăresei să facă de 
mâncat. O zi lucrează ea şi o zi eu. Eu i-am spus, 
că ţin bucătăreasa, pentru lucru şi dacă dânsa nu 
vrea să lucreze, să plece, iar eu îmi voiu găsi alta. 
Atunci ea a început să mă ameninţe, că are nişte 
prieteni soldaţi şi dânşii mă vor dă în judecata so
vietului şi mă vor perchîziţionâ. Eu rabd şt tac o, 
săptămână două, dar ea tot la mine trăieşte, mânânc ă 
bea, se plimbă pela meetinguri şi nimic nu lucrează. 
Ieri mi-a cerut să-i plătesc leafa pe două luni înainte, 
căci numai aşa îmi va părăsi casa. Bine înţeles am 
refuzat. Şi iată acuma a venit aici. 

— Martori aveţi ? 
— Am. 
— Chiamă martorii. 
Martorii au confirmat în totul spusele doamnei. 
— Bine — mă adresez bucătăresei — nu vrei 

să părăseşti casa ? -
— Nu acuma e revoluţie. 
— Ei şi ce înseamnă asta ? 
— Înseamnă că nu mai sunt stăpâni şi servi

tori. Toţi sunt stăpâni. 
— Bun — hotăresc eu. Atunci vom face aşa: 

dacă nu vrei să părăseşti casa, rămâi, cu condiţia 
însă să plăteşti pentru mâncare şi adăpost, zilnic câte 
douăzeci de ruble, s'au imediat să te cari din casă. 

— Cum aşa ? 
— Aşa! 
— Dacă nu vrei te bag la închisoare pe jumă

tate de an. Bucătăreasa clipi din ochi. 
— D a ? . . . — începu să sughiţe. Nu ştiu care 

dracu i'a adus aici pe capul n o s t r u . . . -
— Dacă nu isprăveşti cu vorba, te închid încă 

pe jumătate an. Cum îţi convine mai bine ? 
— Nu, nu. Astăzi mă mut. 
— Să nu-ţi fie greu, eu îţi dau şi un miliţian 

să te ajute. 
— Eu am crezut, că în revoluţie,se poate tot ce 

vrei. • -r 
— Cine ţi-a spus ? 
— Un soldat cunoscut. Dânsul zice că acuma 

noi suntem în locul burgheziior, iar burghezii trebuie 
să ne slujească. 

Dar să revin Ia învăţătura bisericii, câreia aceşti 
rătăciţi, îi fac imputarea, că susţine acestea stări de 
neegalitate socială de clase. Aceştia uită că" Hristos 
Mântuitorul a arătat, că dragostea creştină este teme-
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Ha fericirii iar pilda samarineanului milostiv a accen
tuat în mod evident, că deaproapele nostru este orice 
om, fără deosebire de neam şi clasă. 

Societatea omenească este ca un trup în care 
membrele deşt diferite, toate sunt deopotrivă necesare 
după cum zice scriptura: „Precum într'un trup multe 
mădulare avem, şi mădularele n'au toate o lucrare: în 
acelaş chip voi cei mulţi un trup sunteţi întru Hri-
stos şi fiecare unul altuia mădulare." 

Dacă în corp sunt diferite membre, urmează în 
mod natural, că corpul numai atunci va fi ţinut în 
burie condiţii de îndestulire şi fericire, dacă toate mem
brele vor lucră în cea mai deplină armonie, fără ca 
să-i plesnească cumva prin minte, să ceară totala ega-
lizare şl uniformizare a lor şi încă în numele fericirii-

In epistola 1. către Corinteni apostolul eviden
ţiază necesitatea acestei frăţeşti conlucrări şi între di
feritele clase ale societăţii. 

Conform acestei învăţături precum fiecare mem
bru al societăţii este dator a conlucra la susţinerea 
corpului întreg aşa fiecare clasă a societăţii este da
toare a contribui prin munca sa fizică sau intelectuală 
prin cinste, simţ de dreptate şi dragoste la fericirea 
societăţii, care este marele corp al omenirei. Şi este 
vremea sâ se convingă odată lumea de adevărul, că 
dacă membrele cele principale şi complicate sunt tot 
atât de însemnate şi necesare, ca şi cele mai mici şi 
mai simple, atunci tot aoest raport stă şi pentru di
feritele clase ale societăţii!- Cine cere asimilarea lor 
în numele fericirii, nu ştie nici el singur ce cere şi ce 
vrea, decât aceea, că vrea şi el să se arate, să se evi
denţieze cerând ceva. 

Toate sunt deopotrivă de utile şi dacă e să do
rim binele şi fericirea atunci să dorim bunăstarea, în-
destulirea fiecărui membru, — fiecărei clase — Ia lo
cul, unde 1-a aşezat puterea de muncă, şi priceperea 
sa, ca să poată lucră în bună înţelegere, căci din ar
monia lucrării părţilor iese armonia întregului. 

Deosebirea ce ni-se pare, că este în societate, 
nu este altceva decât distribuirea muncii, în măsura 
talentului şi puterii de acţiune, a membrilor 

Din conlucrarea ochiului, cu urechea, mirosul, 
gustul pipăitul rezultă cunoaşterea mai deaproape a 
unui obiect, la care rezultat fiecare membru ajunge 
în măsură mai restrânsă, în particular, — şi aceasta 
cunoştinţă, nu poate folosi decât omului în primul loc. 
Ce br ie ar fi dacă şi diferitele clase ale societăţii o-
meneşti ar căută, în armonie, calea spre fericirea co
mună ! Şi este atât de uşor, când în această străduinţă 
lumea se va conduce de glasul evangheliei lui Hristos. 

Dar şi din altă consideraţie ar trebui să se spri-
jinească diferitele membre ale societăţii şi anume: bună
starea uneia are înriurinţa binefăcătoare, tot aşa pre
cum durerea alteia o simte şi celelalte, căci zice apo-
s t o h i l C Ş i orice pătimeşte un mădular pătimesc toate 
mădulările dimpreună ori de se slăveşte un mădular 
împreună se bucură toate mădularele." 

După toate acestea putem vedea şi din toate 
acestea câteva exemple netemeinicia acelora cari poartă 
— cu cuvinte rupte şi rău tălmăcite din Sf. Scriptură 
— că lupta de clasă şi încă în numele lui Hristos, 
care a fondat toate principiile divinei sale învăţături 
numai şi numai pe iubire! 

Şi dacă creştinismul admite ierarhia aceasta' se 
face în înţelesul, că sarcinele cele mai mari şi mai 
grele nu are să le poarte cel mic, căci aceluia puţin 
i s'a dat, puţin i se Va cere. Cel mai mare are înda
toriri mai grele, răspundere pentru cele încredinţate lui 
şi va trebui să muncească din greu cu . fizicul sau 
crieerul, — după felul slujbei sale — ca să poată stă 
la locul de cinste. Şi cu dreptul se cera aceasta căci 
zice scriptura: „Dacă nu voeşte cineva să lucreze nici 
să nu mănânce." Test. 

Iată deci fraţilor şi domnilor, că în sfânta noa
stră biserică — prin învăţăturile sfintei scripturi — se 
pun principii generale, prin cari se pot soluţiona nu 
numai chestiunile de ordin sufletesc ci chiar şi pro
blemele sociale, cari aduc pe lângă fericirea sufletu
lui nostru şi îndestulirea noastră corporală. 

Şi cum apostolii vremilor tulburi sunt stăpâniţi 
şi preocupaţi numai şi numai de chestiunile corpo
rale, de bogăţii, muncă puţină şi în schimb răsplată 
îmbelşugată şi momentană, în mod natural se măresc 
şi statornicesc în sufletele lor de avuţiu 

Nesăbuitul gâtlej de râsâpă al acestor pofte — 
devenite în urmă patimi — nu este nime în stare a-1 
satisface din câştig cinstit, şi iată neîndestulirea şi 
nefericirea câte de iute s'a strecorat în sânul celui ce 
a căutat mulţămirea în lucruri lumeşti şi numai în 
acestea. 

Creştinul adevărat îşi dă seama însă că decât 
toate trebuinţele corporale, este mai presus sufletul 
căci „ce va folosi omului de ar dobândi lumea toată 
şi-şi va pierde sufletul său." 

Pătruns de învăţăturile dragostei lui Hristos bu
nul creştin — care este totodată şi cetăţean bun, 
funcţionar bun, muncitor bun, cu un cuvânt om cin
stit, — va reprobă fericirea concepută în capul bucă
tăresei din Rusia şi va rămânea convins că fericirea 
adevărată nu o va aduce omenimii nici ştergerea di
ferenţei de clase, — nici averea, nici lucrul, nici toate 
bunătăţile trecătoare, ci o va aduce bogăţia dragostei 
noastre creştineşti pentru oamenii noştri, din care va 
rezultă imperativul de a fi buni, cinstiţi şi de omenie. 

Celce va voi să fie deci fericit, nu va trebui să 
caute condiţiile acestei stări binecuvântate, decât în 
comoara sufletului său. 

Glasul sfintei biserici şi al ţării iubite se în
dreaptă către toţi fiii ei şi toţi bunii creştini c a s a s e 
trezească la această conştiinţă, dacă voiesc să ajungă 
cu adevărat la fericirea creştină. 

Iunie 1923 
Melentie Sora, preot. 
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Cifre vorbitoare. 
Episcopia greco-catolică dela Oradea-mare este 

cunoscută ca cea mai bogată între episcopiile unite 
din Ardeal. 

Un confrate dă, în această privinţă, următoarele 
desluşiri: 

Pentru a arăta adevărata situaţie, am cules 
unele date edificatoare din bugetul Ministerului cul
telor, pentru a învedera, că deşi are averi fantastice 
cu o modestă moşioară (!) de 140,000 jugăre ca
dastrale, episcopatul gr.-cat. de Oradea-mare are 
îndrăzneala de a cere subvenţii enorme dela stat. 
Dela acel stat pe care-1 jigneşte de multeori (înco
ronarea dela Alba-Iuîia, absenţa ostentativă a- episco
pului Frenţ dela toate serbările naţionale d<n Oradea-
mare, dela împroprietăriri etc , etc.) 

Dar să glăsuiască cifrele: Salariile pentru 6 ca
nonic, 1 preot misionar, 1 primnotar consistorial, con
tabil, cassier, notar consistorial, exactor, arhivar, ac-
tuar, concipist, expeditor, dactilograf, advocat, arhi
tect^?), oameni de serviciu Lei 211,050 (pe 9 luni). 
Fondul religionar catolic îi dă 31,500 Lei, iar episco
pia (cu zeci de mii de acţiuni şi depuneri de multe 
milioane) n'are venit propriu numai 2717 Lei (?!). 

S'a mai dat din vistieria statului: pentru plata 
gradaţiilor 1.359,680 Lei, pentru indemnizaţie de 
chirie 151,850 Lei, adaose de scumpete 573,075 Lei, 
ajutor de familie 46,800 Lei, deci sub acest titlu to
tal 2.130,748 Lei. 

S'au mai dat pentru mitropolia unită din Ardeal 
pentru retribuţia tuturor preoţilor (1529), 2 cântăreţi, 
1 paraclasier, total 6-590,250 Lei, care se împarte 
între 4 episcopii. Tot pentru mitropolia întreagă s'a 
dat pentru plata gradaţiilor 4.119,075 Lei, indemni
zaţie de scumpete 6.380,550 Lei, ajutor de familie 
1.768,500 tei . Plus retribuţiunea protopopilor 436,600 Lei. 

Pentru cheltuieli materiale: Tipărituri şi rechizite 
de scris 4500 Lei, încălzit (?! când au păduri imense) 
şi luminat 5000 Lei, cheltuieli pentru întreţinerea ca
tedralei 7500 Lei, burse pentru studenţi In teologie 
37,500 Lei. 

S'au mai dat pentru cele 4 episcopii unite din 
Ardeal încă 32,000 Lei ajutor pentru coruri bisericeşti, 
351,400 Lei ajutoare pentru preoţi invalizi, văduve şi 
orfani de preoţi, 400,000 Lei ajutoare pentru zidiri de 
biserici şi case parohiale. 85,000 Lei pentru burse pe 
seama "studenţilor în teologie în străinătate, 85,000 
Lei alte ajutoare şi sumuliţa de 400,000 Lei ajutoare 
pentru zidiri de biserici şi case parohiale. 

Deci special pentru săraca (?!) episcopie gr.-cat. 
de Oradea-mare statul dă sumuliţa de Lei 2.185,248 
plus cota proporţională din sumuliţa de Lei 19.274,975, 
ce statul o dă mitropoliei unite pentru cele 4 episcopii 
gr.-catolice. 

Atât primeşte episcopia unită de Oradea-mare 
— cu 40,000 suflete... 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Aviz. Onoraţii conducători ai oficiilor 

parohiale, sunt rugaţi a îndemna tinerii cu 
pregătiri şi purtare bună, Ia îmbrăţişarea ca
rierei preoţeşti, care şi în cele materiale, oferă 
avantagii faţă de alte carieri. In Seminarul 
nostru li se fac,toate înlesnirile posibile, şi 
prin acordarea de burse se uşurează cheltue-
lile enorme. Satele noastre au lipsă de lumi
nători şi este o datorinţă faţă de biserică şl 
neam să ne îngrijim de creiarea unei sacres-
cente, care să umplă aşa de mult simţite pe 
terenul atât de frumos al păstoririi sufleteşti. 

Mulţumită publică. Trecând biserica noastră de 
aici prin o reparaţie fundamentală şi voind a uşura 
sarcina cheltuielilor, ce apasă pe umerii credincioşi
lor mei? am cerut şi ajutorul deputatului circumscrip
ţiei Radna, care a şi grăbit a satisface cerere! noastre 
dăruind dela sine spre scopul sus indicat suma de 
Lei 3000, iar dela Ministerul Cultelor qjbţjnandu-ne 
un ajutor de Lei 5000. 

Mulţumim şi pe aceasta cale atât Dlui deputat 
Christian Tomulescu pentru generosul său dar şi 
pentru interesul, ce ni-1 poartă; precum şi bărbaţilor, 
cari conduc afacerile cultuali ale ţărei noastre, asi-
gurându-i totodată, că biserica noastră nu întee-
lasă nici odată a se ruga pentru ajutătorii şi bine
făcătorii ei. 

Odvoş, la 17 Iunie 1923. 
Pentru credincioşii comunei Odvoş: 

, Ioan Evufian, preot. 

La Internatul diecezan de fete se angajează 
o dşoară ori doamnă română ca pedagogă. 

Internatul diecezan ort, român de fete din Arad. 

A v i z . 
în internatul diecezan de fete se primesc ele* 

vele cari cercetează liceul român de fete din, Arad. 
Taxa de întreţinere — ce se va staiori ulterior 

— se va plăti la cassa consistorială din Arad, în 
patru rate egale. Rata I. la Intrarea îa internat, rata 
a II. la 1 Noemvrie, rata a III. la 1 Februar, rata a 
IV. la 1 April ,1923. 

Fiecare elevă va avea să mai plătească I» î«-
trarea în internat o taxă de înscriere 10d Lei, taxă 
de 75 Lei pentru medic şi medicină, precum şi o 
taxă anuală de 25 Lei pentru deteriorări. 

Afară de acestea taxe, fiecare elevă este înda
torată să aducă în natură următoarele: 

125 klg. făină de pane, 30 klg. făină alb», 1 
mm. cartofi, 12 klg. unsoare, 10 klg. fasole (Mate***4** 
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mazăre), 100? ouă, 5 klg. zahăr şl 5 klg. săpun pentru 
elevele cari îşi spală rufele în internat. Acestea le 
va pune la disposiţia direcţiunei fiecare elevă, Va l a 

întrârea în internat şi V 2 la 1 Febr. 
Părinţii cari anunţă intrarea în internat a ele

velor, au să anticipe 100 Lei direcţiunei internatului, 
care sumă să va computa în taxa de întreţinere. 
Elevele cari întră în internat în cursul anului şcolar ( 

vor avea să plătească taxa de întreţinere pe întreg 
cvartalul în care întră în internat; iar elevele cari 
din ori ce motive ar ieşi din internat, vor avea să 
plătească taxa de întreţinere pe întreg cvartalul în 
care ies din internat. 

Fiecare elevă aduce cu sine: 1 covorel lângă 
pat, 2 perini cu 4 feţe, 1 plapomă cu cearşafe albe 
de pat, 1 acuperitoare albă pentru pat, 6 cămăşi, 6 t 

camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi ciorapi, 4 rechiţe 
12 batiste, 6 ştergare, 3 serviete, 1 ştergar de bucă

tărie, care remâne internatului, una faţă de masă, 1 
ceaşca şi 2 farfurii, tacâmuri: cuţit, furculiţă, lingură 
şi linguriţă, 2 pahare (unul pentru beut şi altul 
pentru dinţi, 4 cârpe pentru şters lighianul, 2 cârpe 
de praf, piepten rar şi des, foarfeci, perie de cap şi 
de dinţi, de haine şi ghete, haine de port şi un pal
ton, jachetă de primăvară, 2 părechi de ghete, 1 pă-
reche pantofi de casă, un parapleu şi o cutie pentru 
pieptene etc. 

Fiecare elevă va.fi îndatorată să aibă uniformă 
(rochie, 2 şorţe negre cu mâneci, pălărie) după indi
caţiile ce se vor da de cătră direcţiune. 

Direcfiunea internatului ort. rom. 
de fete din Arad. 

C O N C U R S E . 
Nr. 1611—1923. 

Pentru îndeplinirea' postului de profesor de re-
liglune la fcoala normată de băieţi a Statului din 
Timişoara, se publică concurs cu o durată de 30 zile, 
dela prima publicare în organul diecezan „Biserica 
şi Şcoala*. • 

Reflectanţii la acest post vor avea să-şi pre
zinte, în original sau cel puţin în copii autenticate 
la notar public, în terminul dat, documentele perso
nale, de studiu şi de serviciu, rămânând ca cel ce 
va fi aplicat să beneficieze de leafă dela stat, în 
condiţiile potrivite studiilor sale şi normelor de sala
rizare dela stat. 

Arad, 17/30 Iunie 1923. 

Consistorul ort românjdtn Arad. 
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Pentru îndeplinirea parohiei de clasa II. die 
Cutina, protopresbitera&l Belinţului, devenită vacantă 
în urniaf abzicerii parolîukii Emil Păcurariu, se escrie 

concurs cu termin de 30 zile, dela prima publicare 
în „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul înpreunat cu acest post este: ; . . ' 
1. Folosirea sesiunii parohiale, în exrenziune de 

32 jugăre. 
2. Intravilanul parohial, în extenziune de un 

jugăr. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţiei dela stat, conform pre-

gătirei. 
Casă parohiale de prezent nu este, dar comuna 

se îngrijeşte de locuinţă până Ia eventuala zidire a 
casei parohiale', dar chiria o plăteşte preotul ales. 
Alesul are să predice cel puţin tot a doua săptămână 
să provadă catihizaţia la şcoala noastră fără altă re
muneraţie. Parohia e de clasa II., deci dela reflec
tanţi se recere cvalificaţia pentru parohii de clasa a 
H-a. Alesul va avea să plătiască toate contribuţiile 
publice şi ecvivaientul după beneficiul său. 

Reflectanţii au să-şi trimită concursele lor, adre
sate comitetului parohial, în terminul concursual, 
Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral ortodox ro
mân din Belinţ, şi să se prezenteze,— cu prealabila 
învoire a protopresbiterului concernent, — într'o săr
bătoarea, sau într'o Duminecă în sf. biserică din Cu
tina, spre a-şi arăta dexteritatea în rituale, cântare 
şi oratorie. 

Reflectanţii din altă dieceză au să producă act 
despre consensul P. S. Sale, a D-lui Episcop diecezan. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gheraslm Sârbu, protopb. 
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In atenţiunea 
c o m u n e l o r ş i s a t e l o r ! 

Nainte de a repara orologiul de turn, 
să vă adresaţi eu încredere la noi, unicii oro
logieri în Arad, care au atelier mehanic aranjat 
cu uneltele necesare pentru repararea oro-
loagelor de turn, având o lungă praxă pe 
acest teren. Firma noastră susta dela anul 
1887. Pentru lucrările făcute luăm cea mare 
garanţie. Muncă exactă şi specială. 

Cu stimă 
Francisc Ascher & Comp 

orologieri şi mehanici. 
6 - 1 0 Arad, Str. Eminescu No. 30. 

Redactor responzabil: SIMION STANA asesor consistorial 
Censurai : Censura presei. 

http://va.fi



